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Megjelenik min- E folydiratot a tar-
den hénap 6tddi- TE RME SZE T T UD MAN [ sulat tagjai az év-

kén, harmadfél nagy df} fejében kapjik ;
nyolczadrét  ivnyi KOZ L O N Y nem tagok részére
tartalommal ; id6n- . a 3o ivbol 4l
ként fametszetd 4b- HA VI FOLYOIRAT egész éviolyam eld-

rakkal illusztrilva. kOzZERDEKU ISMERETEK TERJESZTESERE, fizetési ara 5 forint.

43-x FOZET, 1873, MARCZIUS. V. KOTET.

VII. A LEVEGOROL.

(El8adatott az 1872. deczember 18-ikdn tartott szakgyiilésen.)

Azon egy par év alatt, miéta nekem is szerencsém van a tisztelt
gyitlekezet elétt elbadasokat tarthatni, szélottak az eldadék a leg-
kiilonfélébb targyakrol, melyek physikai légiinkkel tobbé-kevésbbé
szoros kapesolatban allanak, de nem emléﬁztek meg a levegérél,
mely hatédsat lételink elsé pillanatiban érvényre juttatja és meg
nem sziinteti azt még halalunk utan sem. E tekintetben a levegével
a vizet lehet parhuzamba A4llitani, melyet Wartha Vincze tagtarsunk
egyik eléadisiban behatdan ismertetett. Engedje meg a & gy.,
hogy én e két fontos élettényezéd masikardl — a levegérol szol-
hassak. ]

A leveg$ 1étezésérdl bizonysagot nyujtanak a szelek, melyek-
nek mechanikai hatisa eléggé ismeretes a kozéletbdl. Gyakran ol-
vashaté a lapokban, hogy nagy vihar hazfedeleket sodort el; hogy
a tengeren ismét aldozata lett a viharnak egy hajé. Mindenki ismeri
tovabba a szélmalom szerkezetét, melyet, mint neve is mutatja, a
szél indit mozgasra. Ezek a mechanikai hatdsok eléggé bizonyitjak
azon test létezését, mely fSldiinket koriilveszi, mert mechanikai
hatids nem johet létre anyag nélkiil. Ha levegé nem volna, melyet
a Fold kiilonféle pontjain uralkodd kiilonbozé hémérséklet mozgisba
hozhat, akkor nem volna okunk viharoktdl rettegni, melyek minden
perczben elsiilyeszthetik a tengerészeket hajéikkal egyiitt, és a
melyek sokszor igen révid idé alatt tonkre teszik a mezei gazda
faradozasainak minden eredményét. A levegd tehat test, és mint
minden a F6ldén létezd testnek, Ugy a leveglnek is sililyanak kell
lenni, melynél fogva nyomast gyakorol az alatta levd tobbi testekre.
Hogy a levegd csakugyan gyakorol nyomdst a testekre, azt kisér-
letek altal konnyt kimutatni; és hogy e nyomast koézbénséges ko-
riilmények koézott nem veszszilk észre, onnan van, hogy az minden
oldalrél egyforman gyakoroltatik a testre, és igy az ellentett iranyt
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nyomésok egymdist megsemmisitik. De ha a testnek egyik oldalan
a lég nyomdasit megsziintetjiik, akkor az a masik oldalon érzékit-
heté lesz. Mindenki tudja, hogy midén lopd segitségével péld. vizet
emeliink ki valamely edénybél, ez az altal torténik, hogy a lopd
végét belemartjuk a vizbe és azutin kisziviuk a lopébdl a levegét.
Ekkor a légnyomés —'a vizre — a lopéban tetemesen cs6kken, mert
szivas 4ltal eltidvolitottuk onnan a levegd nagy részét, de a lopdn
kivil- valtozatlan marad, minek kd&vetkezménye az, hogy a viz a
lopéba tolatik be. ’
Gondoljunk most egy 35 lib magas lopdt, melybél addig
szijjuk ki a levegét, mig csak a viz a lopéban emelkedik. Ha e
kisérletet valéban végre hajtandk, azt tapasztalnok, hogy 32 labnal
magasabbra semmiféle szivattyuval sem volnank képesek a vizet
felszini. Ezen 32 14b magas vizoszlop tehit egyenstlyozza a levegé
nyomasat, azaz ezen viZoszlopnak a stlya éppen olyan nagy, mint
egy vele egyenlé kereggtmetszetli, de a légréteg egész magassigaig
emelkedd légoszlop stlya. Ha az emlitett lopo segitségével viz he-
lyett higanyt szivunk fel, akkor azt fogjuk tapasztalni,hogy a leg-
jobb szivattytuval sem vagyunk képesek a higanyt 28 hiivelyknél
magasabbra felszini. Ha a lopd csévének keresztmetszete egy négy-
szoghiivelyk, akkor a cs6ben foglalt 28 hiivelyk magas higanyoszlop
silya kerekszimban 1z font. Mivel pedig ezen 28 hiivelyk magas
higanyoszlop egy négyszdghiivelyknyi keresztmetszetli légoszlop
silyat ellensulyozza, koévetkezik, hogy a levegé stilya vagy nyomaésa
egy négyszéghiivelyknyi feliiletre 12 font. Miutan az emberi test
feliilete t6bb szaz négyszoghiivelyket tesz ki: a nyomds, melyet re4
a leveg8 gyakorol, tobb mazsinyira megy. Es hogy e nyomast
nagysaga daczdra sem érezzitkk, annak koészonheid, hogy az nem
egyoldaltlag kiviilré]l, hanem egyidejlileg beliilrél is gyakoroltatik
testiinkre. Az imént leirt késziilék lényegében véve nem egyéb, mint
a légsuly-mérd (barometer). A barometer 35—36 hiivelyk hosszii
csébél All, mely fels8 végén zart, alsén pedig nyitott és felfelé van
hajlitva. A cs8, beforrasztott végével lefelé iranyitva, megtSltetik hi-
ganynyal, és azutdn felfordittatik. Ilyen cséb6l a higany nem foly-
hat.ki a fonebb eldadott okoknal fogva. A - barometer tehit azon
eszkdz, melynek segélyével a lég nyomdasit minden pillanatban
‘meghatarozhatjuk, és a tudomanyban ezen czélra szokds hasznilni.
‘A barometer Allasanak folytonos szemmeltartasibél kitlint, hogy a
levegd nyoméasa nem 4llandd, hanem az év, sbt a nap kiilonféle
szakaiban vAltoz6. Ezen -ingadozds okainak béhaté targyaldsa
nagyon meszsze vezetne czélomtdl, és csak anynyit legyen szabad
megjegyeznem, hogy nagy szelek is befolydssal vannak a levegd
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nyomasidra. Az erds szelek tébbnyire forgd szelek, melyek tébb
mérfoldnyi 4tmér6jli korben keringenek. Ezen gyors keringés alkal-
maval a roperd kovetkeztében a levegd-részecskék a korbél eltavo-
lodnak, minek folytdn a koron beliill kevesebb levegd lesz jelen,
mint a kéron kivil; tehdt a nyomas ott kisebb lesz mint itt. Ez
egyik oka annak, hogy a vihar kozeledtével a légsuly-mér8ben
a higanyoszlop egyszerre leszall.

Miutdn bizonyossigot szereztiink magunknak arrél, hogy a
levegé stlylyal bir6 test, most attérhetiink tobbi sajitsigainak meg-
ismertetésére. Iegel8szér is azon kérdésre kell feleletet adnunk,
hogy mib6l 41l a levegd, és menynyit tartalmaz egyes alkatrészeib6l?
Ezen kérdés megoldasa czéljabdl legyen szabad ,az égés tiinemé-
nyeir6l“- ezel6tt mintegy haromnegyed évvel tartott eldaddsomra
(Term. tud. Kézl. go-ik fiiz.) hivatkoznom. Idézett elSadiasomban
kimutattam, hogy az égés: chemiai Atalakulas, melynek 1étrejotté-
ben a levegd egyik alkatrésze vesz részt. Ezen alkatrészt élenynek
(oxygen) nevezziik. Bebizonyitottam akkor "azt is, hogy ha ezen al-
katrészt eltavolitjuk a leveg6bdl, akkor oly légnemi test marad
meg belble, mely az égést tobbé nem tartja fonn. Ezen testet 1é-
genynek (nitrogén) nevezziik. Az emlitett két alkatrész viszonyos
menynyisége szamos pontos kisérlet dltal hatiroztatott meg és e ki-
sérletekbdl kidertlt, hogy, kerek szimban kifejezve, a levegd egy
6t6d része élenybdl és négy 6tod része légenybdl all. E két 1ég-
neml test képezi a levegd f6alkatrészét, melyekrdl hosszi ideig azt
tartottak a vegyészek, hogy azok egymassal chemiailag egyestilve
foglaltatnak a levegdben, mig kés6bb a tudomany fejlédésével oly
mddszerek birtokaba jutottak, melyekkel teljes biztossaggal ki lehet
mutatni, hogy ama két légnem(i test nem chemiailag egyesiilve,
hanem egyméassal mechanikailag elegyedve fordul el6 a levegé-
ben. Ezen moddszerek rendszeres tdrgyalasa meszsze eltéritene tulaj-
donképpeni czélomtél: a levegd sajatsigainak és szerepének meg-
ismertetésétSl; azért legyen szabad ezen médszerek koz8l csak
egyet, a reank nézve legfontosabbat réviden megismertetnem. A
moédszer az emlitett két alkatrésznek azon sajatsigara van alapitva,
hogy mind a két alkatrész — a légeny és éleny — kis menynyiség-
ben oldhaté vizben, de kiilénbdz8 arinyban, és pedig az élenybél
tobb o0ldédik ugyanolyan menynyiségl vizben, mint a légenybél.
Azon szam, mely kifejezi, hogy egy térfogat viz mennyi térfogat
légnemill testet nyel el, az illet6 légnem test elnyelési tényezéjének
neveztetik. Ha a levegd nem elegy, hanem vegyiilet volna, akkor
a levegd is birna elnyelési tényez6vel, melynek a légeny és éleny
elnyelési tényezdjétél kiilonbozbének kellene lenni, és a vizben felol-
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dott levegdnek ugyanazon alkatinak kellene lenni. mint a 1égkdri
leveg6. — Ha a kisérletet megteszszilk és az e czélra alkalmas
késziilékben leveg6t vizzel Oszszerdzunk, azt fogjuk tapasztalni,
hogy a viz élenybél éppen anynyit fog feloldani, mintha azt nem
levegével, hanem tiszta élenynyel rdztuk volna &ssze. Ugyanez &ll
ajlégenyre nézve is. Fonebb azonban mar megemlitettem, hogy
élenyb6l tobbet képes feloldani a viz mint légenybél, mibél kovet-
kezik, hogy a vizben elnye}t levegében tSbb élenynek kell foglal-
tatnia, mint a légkoriben. Es csakugyan, mig a leveg6ben !j-rész
az éleny, és *%;-rész a légeny mennyisége, addig a vizben elnyelt
levegének, kerek szamban kifejezve, '/j-da élenybél és 3/-da 14-
genybél all.

E két légnemii test képezi a levegd f6alkatrészét. Az éleny:
szin-, szag- és iznélkili gaz. Kozonséges h6mérséknél csak lassan
egyesiil mas testekkel, mig magasabb hémérséknél az egyesiilés
rendszerint igen heves. A koézélet mind a két egyesiilési mddra elég
peldat szolgaltat, mely& ko6z6l a reank nézve annyira fontos rotha-
dasi folyamatot akarom felemliteni. A szervi anyagokat két nagy
osztalyra oszthatjuk: az egyik osztalyba tartozék, melyek légeny-
mentesek és melyeknek alkatrészeit a széneny, koneny (hydrogén)
és éleny (oxygén) képezik, a rothadas alkalmaval a levegé élenyé-
vel egyestlilnek és a szénenybdl szénsav, a konenybdl pedig viz ke-
letkezik. A masik osztdlyba azon szervi vegyiileteket sorozhatjuk,
melyek az emlitett alkatrészeken kivill még légenyt is tartalmaz-
nak. Az ilyen szervi anyagok rothadasuk alkalmaval a leveg6 élenye
4ltal szintén szénsavra és vizre bomlanak, csak a benndk foglalt
koneny egy része egyesiil a légenynyel, és ezzel ammoniakot képez.
Azon esetben, ha a szervi anyaggal valamely erés ligos hatisu
test van elegyedve, az élenylilés még tovabb megy, ekkor az am-
moniak is elbontatik és a légenybdl légenysav (salétromsav) képzé-
dik. Ezen alaptl a nalunk régebben alkalmazasban volt salétrom-
gyartds. Az élenynek nem csak a rothadé szervi anyagokra van
ilyen befolyasa, hanem a nem szervi anyagok koéziil is szamosra.
Jé1 ismert tulajdonsdga a vasnak, hogy a levegén hosszabb i1d6
mulva elveszti fémfényét és vordsbarna kéreggel vondédik be, me-
lyet rozsdanak neveznek, s mely a vasnak vegyiilete élenynyel. Ha-
sonlé sajatsigot mutatnak még mas fémek is, mint a réz, zink stb.,
melyek, 4mbar jobban ellentdllanak a levegd élenyének, de vele
meégis egyeslinek , mig mas fémek, mint péld. az arany, eziist,
platina, a levegén nem valtoznak meg. De mind ezeknél fontosabb
a levegd élenye, és az él6 emberi és allati szervezet kozott fenn-
all6.viszony. A levegd élenye a belégzés Altal jut a tiidékbe, hol
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rendkiviil finom hartyan keresztlil érintkezik a vérrel. Talan sokak
elétt viszszasnak tetszik, hogy azt mondom : rendkiviil finom hirtyan
keresztlil torténik az érintkezés, pedig a légnemfl testek egy oly
sajitsdggal is birnak, melynél fogva ez lehet6vé valik. Ennek bé-
vebb kifejtése nem fér ezen révid el6adas keretébe, de nem is valik
szilkkségessé, a mennyiben Than Karoly tanadr dr a légneml testek
éppen ezen tulajdonsagérdl tartott eléadédsiban (Term. tud. Kézl.,
IV. két,, 1. 1) e szitkkséget mar el6re fedezte. A vérrel érintkezd
élenyt telveszi a vér és .szétviszi a szervezet minden részébe, hol a
szervezet Altal mar elhaszndlt, és igy red nézve mar nélkiildzhetéve
valt anyagokat elégeti és beldliik szénsavat és vizet képez, melyek
ismét a vér Altal jutnak a tiidékig és innen kileheltetnek. Foénebb
emlitettem, hogy az éleny oldhaté vizben. Ezen sajatsiga teszi le-
hetévé azt, hogy a vizben is élnek 4llatok, melyeknek szervezete
lényegesen eltér a szirazfoldi allatokétél. Ezek nem tid8kon ke-
resztiil veszik fel a vizben oldott élenyt, hanem kopoltyuik segit-
ségével, melyekben az élenynek szintén finom hartyan kereszttil kell
érintkeznie a vérrel.

A levegé masik alkatrésze, a légeny, szintén szin-, szag- és
iznélkiili gaz, de chemiai tulajdonsigaiban nagyon eltér az élenytdl.
A tobbi elemekkel, egy-két kivétellel, sem kozdnséges sem magas
hémérséknél nem egyesiil kizvetleniil. gzerepe az 616 emberi és
4llati szervezet fenntartdsiban az, hogy az élenyt hlgitja. és ez &ltal
annak hatdsat a tiid6kre mérsékli. Az emberi és allati tiidé nem
all eléggé ellent a tiszta éleny hatdsdnak, mi egyenesen kovetkezik
abbdl, hogy ha valamely 4llattal tiszta élenyt szivatunk be, az ré-
vid id6 alatt megbetegszik és tiidejében lobos tiinetek mutat-
koznak. ; A

E két 6 alkatrészen kiviil eléfordul a levegbben még vizgoéz,
szénsav, tovabba ezeknél sokkal kisebb mennyiségben ammoniak,
ozon, konyhasé és szerves csirok. ' R

A vizgéz a tenger vizébdl jut a levegdbe. Ismeretes a kozélet-
bél, hogy a viz mar koézonséges hémérséknél gbézzé alakul, azaz
— mint mondani szoktik — elparolog. ]:L az elpé.rolg.a,s annal
gyorsabb, minél nagyobb feliileten érintkezik a viz a levegbvel. A
tengerek tudvalevéleg foldiink felilletének nagyobb felét boritjak
el, és folytonos elparolgisnak vannak alavetve. A vizgéz, mely a
tenger feliiletén képzédik, szelek altal a Fold minden pontjara szét-
vitetik. Ezen kiviil még helybeli okok 4ltal is jut {/izg6z a leve-
gbbe. Tengerpartokon vagy azok kozelében, egyenl6 kdriilmények
kozt, mindig tdbb vizgbzt tartalmaz a levegd, mint a $zarazfold
belsejében, de itt sem egyenld mindeniitt a levegd vizgdz-tartalma.
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Nagy tavak kozelében, vagy nagy terjedelmi mocsiros vidékeken
a leveg6 rendszerint nedvesebb mint més helyiitt. A vizgdz jelen-
16tét alig lesz sziikséges kisérletileg kimutatni, hiszen mindenki
tudja, hogy a konyhasdé a sétartéban meg szokott néha nedvesedni;
honnan vehetné a vizet, ha nem a leveglb6l? De azt is tapasztalta
mindenki, hogy a sé nem mindig nedves, csak néha nedvesedik
meg; és ebbbl azt a kovetkeztetést vonhatni, hogy a levegSben
néha nincs vizgdéz. E kdvetkeztetés ekként kifejezve hamis lenne:
vizgbz mindig van a levegdben, csak mennyisége valtozé. A kony-
hasd oly anyag, mely a vizet meg nem koti, hanem azt csak feli-
letén megstriti, és innen van, hogy middn a levegdben kevés vizgdz
van, akkor a konyhasé szdraz marad litszdlag, azaz oly kevés vizet
slirit meg felilletén, hogy azt tapintds vagy megszemlélés Altal
észrevenni nem lehet. Vannak azonban anyagok, melyek a vizet
chemiailag megk&tik és ezek segitségével mindig ki lehet mutatni
a viz jelenlétét a légkorben. A vizgdz meunyisége, mint mar emli-
tettem, valtozo. Kiilondsen fiigg az a levegé hdmérsékétsl. Minél
melegebb a levegd, annal t3bb vizet képes feloldani, azért mondom :
feloldani, mivel e folyamat nagyon hasonlé ahhoz, midén vizben péld.
konyhasot oldunk fel. A konyhasé sem oldddik hatartalan mennyi-
ségben a vizben, és ehhez hasonléan a levegd sem képes hatartalan
menynyiséglt vizgdzt felvenni. Nem tartozik ide a levegé vizgdztar-
talmanak ezen ingadozasardl tlizetesebben szélani és annak tovabbi
okait fiirkészni, csupin a sziraz és nedves levegd hatisit a szer-
vezetre akarom még megérinteni. Az egészséges emberi test hé-
mérséke télen-nyaron ugyanaz. Ezen hémérsék a szervezetben az
altal jon 1étre, hogy a levegd élenye a tdbbé hasznavehetetlen
anyagokat a szervezetben elégeti. Télen a test hémérsékének csdk-
kenését meleg ruhizat altal gatoljuk meg, nyaron a szervezet maga
szabalyozza hémérsékét az altal, hogy a bdr feliilletén vizet valaszt
ki. A viz itt elparolog és ez altal meleget von el a szervezetbdl,
mert elparolgdsa alkalmaval minden folyadék meleget k6t meg. A
jelen esetben ezen meleg a szervezetbdl kerlil ki. Ha azonban a
levegd mar ugy is telitve van vizg6zzel, azaz ha mar annyi, vagy
legaldbb koézel annyi vizgdz van benne, mint a mennyit hémérsé-
kéhez képest felvenni képes, akkor a test feliiletén kivalé vizbél
csak nagyon keveset vagy semmit sem lesz képes t6lvenni, és a test
h8mérséke ilyen esetben méar nem fog oly gyorsan szabalyozédni.
Innen magyarazhaté az, hogy némely nyari napokon a meleg oly
elviselhetetlen, daczira hogy a hévmérd nem mutat nagyobb hémér-
séket, mint més kellemes napokon. Innen magyarizhaté tovabba az
is, hogy kell6leg nem szelléztetett termekben, hol sok ember gyiilik
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6ssze, rovid idé alatt majdnem elviselhetetlenné valik a meleg, mi-
vel a levegd rovid id6 alatt telittetik vizgdzzel, és ekkor az izzad-
sag tobbé oly gyorsan elparologni nem képes, és igy a test hé-
mérséke lassabban szabalyozodik. Az elSadottaknak ellentéte 41l a
szaraz levegl hatdsdra. — Emlitettem f6nn, hogy a levegd annal
tébb vizgbzt képes felvenni, mentiil melegebb. Ebbél kivetkezik,
hogy ha hideg levegét, mely mar tobb vizgézt felvenni nem képes,
felmelegitiink, ez altal képessé teszsziik vizgdz tovabbi felvételdre,
és ha a kisérletet megforditjuk, azaz, ha vizgbzzel telitett' levegét
lehiitiink, akkor a vizg6z egy részének ki kell valnia cseppfolyd
alakban, és csak annyi fog a leveg8ben maradni, mennyi alacso-
nyabba tett hémérsékének megfelel. Hogy ez valéban igy van, ta-
pasztaljuk a tél majdnem minden napjin, midén az ablakok har-
mattal vonddnak be. A flitétt szobdban tetemesen nagyobb a levegd
hémérseke, mint kiinn, és igy sokkal tobb vizgdzt képes oldva tar-
talmazni. Az ablakok iivege képezi a hatart a kiilsé hideg és a
bels6 meleg levegd kozott, minek kdvetkeztében az iivegnek h8mér-
seke magasabb lesz, mint a kiils6 leveg8é, de alacsonyabb mint a
belséé. Middén a bels6 vizgdzben gazdagabb levegé érintkezik az
iveggel, h6mérseke kozvetlen az iliveg kozelében aldbbszall, a viz-
gdz egy része harmat alakjiban beldle kivalik, és az iivegre rako-
dik. Ugyanezaz oka annak, hogy a lehelet télen lathaté a szabadban;
nyaron pedig nem. Hasonlé okai vannak az es6nek. A rheleg égov
alatt alevegd nagy mennyiségli vizgdzt vesz fel, és ezzel egyiitt, mivel
hémérséke magas, felemelkedik és helyébe a sarkvidékekrdl uj le-
vegd tédil, mely, ha a forré égoév alatt a hémérséiiet felvette, elédjét
koveti. Miutdn az ok sziinetlen, a levegd ezen korforgdsa is szii-
netlen s abban all, hogy a Fold koézelében a levegd a sarkoktdl
az egyenlité felé, a Foldt6l tavoli rétegekben pedig megforditva
mozog. A mozgas iranyara azonban befolyassal van a Fold forgésa
tengelye koriil, és ez oknal fogva az imént jelzett irany a valdsig-
tél egy kissé eltér. Ezen irAnyt megvaltoztatjak helybelileg még a
forg6 szelek és viharok, melyek tudvalevéleg csak aranylag igen
kis téren, néhany négyszGgméridldnyi teriileten, keletkeznek és
mulnak el. — Midén a meleg, vizgézzel telitett levegé a magasba
emelkedik, ott hémérsékét csakhamar elveszti és hidegebb lesz, minek
kovetkeztében a vizgbz egy része megslrtidik és mint cseppfolyd
viz es6 alakjiban esik a foldre. Itt a viz beszivarog a fold belse-
jébe, mig egyes helyeken ismét elStor és képezi a patakokat, folyd-
kat, melyek Gtjin a tengerbe siet, hogy 1jbdl megtehesse korutjat
a levegén keresztl. Ez a legrovidebb vazlatban eldadva a viz “és
levegd kozott fennalld viszony, Hogy mikor keletkezik kdd, és mikor
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esd, zapor, hé vagy jég, ennek fejtegetése a meteorologia korébe
tartozik, minél fogva ebbe nem bocsatkozhatom; de sajnalnam az
alkalmat elmulasztani, hogy a barometerrdl, mint idéjésrol, meg ne
emlékezzem ; hiszen a barometer a kozéletben mint ilyen van elter-
jedve, és osztdlyzatin kiilonféle magassdgokban oda van irva a
»SZEp idg« vagy ,esOs*,  szeles‘ stb. El6addsom kezdetén szeren-
csém volt kifejteni, hogy a barometer altal a levegé sulyat mérjiik;
innen van magyar neve. Lassuk tehat, hogy van-e a levegé sulyara
befolyassal, ha az id esdre késziil, vagy nincs ? Hogy es6 létre
j6jjon, sziikséges, hogy a levegd nagyobb menynyiségii vizgdzt tar-
talmazzon, mely gyors lehiilés iltal es6-cseppekké alakuljon. De
mint minden testnek, ugy a vizgdznek is van silya. Ha tehat a
leveg8ben sok vizgdz foglaltatik, akkor a levegé sulya nagyobb
lesz a benne foglalt vizgdz sulyaval, minek koévetkeztében a baro-
meter 4llasa magas fog lenni. Gondoljuk most, hogy a vizgdz a
levegdbeh agyszerre megslridik; akkor a lég nyomdasdnak csdk-
kenni kell, mert a viz azon térfogatnak, melyet el6bb mint vizgdz
elfoglalt, csak mintegy ezerdtszazad részét tolti be, és mint csep-
folyé viz : es6 vagy harmat alakjiban hull ald a foldre.

Ilyen esetben a barometer allisa alacsonyabb lesz. Ha tehat
a barometer magasan all, szép id4t, ha alacsonyan, esét jelez. Meg
kell azonban emlitenem, hogy a barometer allasdra nem csak a fon-
tebBiek vannak befolyassal, és igy a barometer korintsem csalat-
kozhatatlan id8jés. Sokfelé hallottam ezt is: ,(felfelé megy a fiist,
szép idd leszt, vagy megforditva. E hitnek, ha azt tudomanyos bi-
rilas ala vonjuk, meg kell vallanom, ugy latszik, mintha lenne némi
jogosultsaga. A vizgéz slirlisége ugyanis jéval kisebb, mint a le-
veg8é, azaz egy bizonyos térfogat vizgdznek joval kisebb a sulya,
mint hasonlé térfogatii levegdnek ; ennek kdvetkezménye az, hogy
mentit]l tobb vizgdz foglaltatik a levegOben, ez utdbbi annil higabb
lesz, és benne a fiist nem fog konnyen felemelkedni; ha ellenben
a leyegd szaraz, akkor egyszersmind siirlibb, és benne a fiist kdny-
nyebben emelkedik fel. Még sok mas allitdlagos jele van a koz-
életben a kozelgd esének, melyek azonban tSbbnyire olyanok, hogy
tudomanyos szempontbdl biralat ald nem is eshetnek.

Mennyiség szerint a viz utdn a szénsav koévetkezik mint a le-
vegd alkatrésze. A szénsav tiszta Allapotban el6allitva: légnemtl test,
melynek szine nincs, szaga nem kellemetlen szurds, ize kellemes
csipdssavanyi. Ugyanazon légnemi test, a mely a bor kiforrasa-
nadl nagy mennyiségben képzédik és mely veszélyessé teszi ilyen-
kor a pinczébe vald menetelt. Jelenlétér6l a pinczékben akként
szoktak meggy6z6dni, hogy egy hosszabb rudra erdsitett égd gyer-
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tyat visznek magok elétt az illetdk. Ha a gyertya elalszik, veszélyre
mutat. Ebb6l idthatd, hogy a szénsav az égést nem tartja fenn és
hozzateszem még, hogy benne az é16 Allatok megfuladnak. A szén-
sav jelenlétét koénnyil a levegdben kimutatni. Ha tiszta vizben meszet
oldunk fel ésa tiszta atlatszé oldatot nyilt edényben a leveg6n hagy-
juk, az révid idé milva megzavarodik. A zavarodast a levegd
szénsava idézi eld az Altal, hogy a vizben oldott mészszel egye-
siil és ezzel szénsavas calciumot (krétat) képez, mely vizben oldhatat-
lan. Hogy honnan j6 a szénsav a levegdbe, azt alig lesz sziikség
megmondanom, mert mar emlitettem az éleny targyaldsanal, hogy
a kilehelt leveg8ben szénsav foglaltatik ; ezen kiviil a szervi anyagok
rothadasanal és gyors-égésénél is keletkezik. A szénsav- viszonyos
mennyisége meglehetés csekély a levegdben; 10.000 térfogat leve-
gbben 3—4 térfogat szénsav foglaltatik. A levegdben foglalt szén-
savnak kis mennyisége daczara is igen fontos szerep jutott a termé-
szet haztartasaban., Az asvanyorszigban épp oly fontos tényezdéként
szerepel mint a névények életében. A viz és szénsav egyiittes be-
hatisa 4ltal a sziklafajok lassanként szétbomlanak és terméfold
keletkezik bel6lok, melyben a szikla volt alkatrészei oly alakban
foglaltatnak, hogy a ndovény képes a neki sziikséges asvanyi tap-
anyagot felvenni. De a szénsav egymagéaban is nagyon fontos a
ndvények életére, és azoknak kozvetlen tipszerét képezi. Lattuk {6-
nebb, hogy az emberek és az allatok légzés 4ltal a levegd élenyét
felveszik s helyette nagy mennyiségli szénsav keletkezik. Ezen fo-
lyamatnak révid idé alatt azon kévetkezménye volna, hogy a levegé
élenye elfogyna és helyette szénsavval telnék el a 1ég. Sziikség-
telen mondanom, hogy ekkor megsziinnék az élet és az emberiség,
valamint a szarazf6ldén és vizben 1évé allatok is kihalnanak, s a
veszély elharitasa ember f6l6tti munka lenne. De a természet maga
gondoskodott a veszély elhdritdsirdl az altal, hogy a féldet nem
csak emberekkel és allatokkal népesitette be, hanem dus noévény-
zetet is alkotott, melynek f8taplalékadl éppen azt rendelte, mi az
Allatvilagra veszélyt hozhatna, — a szénsavat. A ndévény 26ld-leve-
lei altal felveszi a levegében foglalt szénsavat.s azt még ott el-
bontja a napfény koézremilikddésével. A ndévény a szénenyt meg-
tartja és bel6le képezi azon anyagokat, melyekre szevezetének
felépitéséhez sziiksége van, az élenyt — a szénsav masik alkatré-
szét — pedig visszaadja a levegének, honnan azutin az 4llatok
szivijdk be és ismét szénsavva alakitjak at.

Egy masik, a szénsavnil sokkal kisebb mennyiségben eléfor-
duld, de azért nem kevésbbé fontos alkatrészét képezi a levegének
az ammoniak. Ezen testnek egyik alkatrészét a kéneny (hydrogén),



This work is licensed under a Attribution-ShareAlike 3.0 Unported (CC BY-SA 3.0)

90 . LENGYEL BELA

a masikat a légeny képezi. Tiszta allapotban elSallitva : szintelen
g4z, melynek rendkiviil kellemetlen, a szemet konyezésre inditéd
szurds szaga van. Vizben nagy . mennyiségben oldhaté és oldata
maganak a gaznak sajatsdgait mutatja. Ez azon tfolyadék, mely a
kozéletben ,szalamia-szesz® (Salmiakgeist) néven ismeretes. Ke-
letkezik az ammoniak a légenytartalmi szervi anyagak rothadasa-
nal kiilondsen akkor, ha a rothads anyaghoz nem kénnyen férhet
a levegd. Keletkezik tovabba kis mennyiségben a gyors-égésnél
is a levegében foglalt légenybdl és a vizgéz konenyébdl. — Ezen
forrasokbdl jut az ammoniak a levegdbe. Mennyisége a leveg
tobbi alkatrészeihez képest majdnem elenyész8 Kkicsiny: egy millio
térfogat levegdben egy térfogat fordil elé beldle, és mégis oly fontos
alkatrésze a leveglnek, mivel a névények tapanyagat képezi. Azon
szervivegyiiletek, melyek légenyt tartalmaznak, ammoniakbdl keletkez-
nek és ezek nem csak a névények életére fontosak,hanem az emberekére
is, kiknek, ha nem kozvetlentl is, a névényvilaig nyujtja taplalékukat.
Az ammoniak és ammoniumsék vizben kénnyen oldhaték 1évén,a leve-
g6bdl azesbvel egyiittleesnek a talajra, melybdl a névények szivjak fel.

A emlitett alkatrészeken kiviil a leveg6ben szilard testrészecs-
kék is vannak, melyeket kozénségesen pornak neveziink. A por
vegyalkatit nehéz volna ataldnosan megéllapitani, mivel az min-
dig helybeli okoktdl tiigg, de egy alkatrészét meg kell itt emlitenem,
mivel ez mindeniitt és mindig eléforddl. Ez a konyhasd, melynek
jelenlétérs6l a levegében konnyeh meggydzédhetiink. Ha egy szin-
telen, nem vilagité langot égése alatt figyelemmel kisériink, azt
tapasztaljuk, hogy a lang egyes pontjain néha-néha sirga fényt
16vel ki. Ezen sarga fényt a konyhasé okozza. Tudjuk a szin-
képi elemzésb6l, hogy a szintelen langot minden néatriumve-
gyiilet sarga szinilire festi. A konyhasé is natriumbdl és chlor-
bol all és ha megkisértjiik, egy keveset beléle a langba tar-
tani, tapasztalni fogjuk, hogy az élénk sargéira fog festetni. —
Honnan johet konyhasé a levegébe? E kérdést intézhetnék hozzam
t. hallgatéim, melyre azonnal valaszt fogok adni. A tengervizben
nagy mennyiségii konyhasé van feloldva, és ha nagyobb mennyi-
ségll tengervizet parologtatunk el, akkor tetemes maradékot fo-
gunk nyerni, mely féképpen konyhasébol all. —- Nagy viharok al-
kalmaval a tenger erds hullaimzasba j6, és middén az driasi hulla-
mok a partba vagy egymashoz litkdznek , a viz finom porra
ztizatik szét, melynek minden egyes kis szemcséjében majdnem vég-
telen kis mennyiséglt konyhasé van feloldva. Az igy keletkezett
vizport — mert annak lehet nevezni — a vihar magéaval - ragadja
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a levegbébe, hol a viz révid id6 alatt elparolog és a benne oldva
volt konyhasé : puszta szemmel nem lithaté porszem gyanant ma-
rad meg, mely rendkiviil kicsiny voltanal fogva a levegében uszik,
s a szelek a Fo6ld minden pontjara elviszik.

Megemlitem még, hogy a leveglben szervi anyagok is van-
nak jelen és pedig kétfélék: é16 vagy legaldbb életképes csirok és
rothadas altal keletkezett ill6 termények. Ezeknek targyaldsa messze
vezetne Kkitiiz6tt czélunktol, mivel a csirok szerepének megismer-
tetéseért az erjedés folyamatat kellene bdvebben tirgyalnom. A
levegében foglalt szervi anyag ama masik nemére elég legyen azt
megjegyeznem, hogy valdszinli, miszerint szdmos betegségnek okozoi.
— A hazankban i$ annyira uralkoddé valtolaz ugy latszik szintén
ezen betegségek kozé tartozik; a mennyiben hegyes vidékeken,
soha vagy csak ritkan, mig az altéld mocséaros vidékein, tehat ott, hol
szervi anyagok rodhadnak, annal nagyobb mérvben szokott fellépni.

Ezen szervi anyagoknak azonban van a leveg8ben, habar
rendkivilil csekély mennyiségben, egy ellensége — az ozon. Az ozon
nem egyéb mint az élenynek egy kiilsnds médosulasa. Ilyen moé-
dosult éleny sokkal hevesebben hat azon anyagokra, melyek éleny-
nyel egyesiilni képesek. Ilyenek pedig az emlitett szervi anyagok,
melyek a levegd ozonja Aaltal elpusztittatnak. Az ozon a korhadas-
nil, a gyors-égésnél és villanyossig hatisa Altal keletkezik &s gy
jut a levegoébe.

Ezzel, tisztelt hallgatdim, megismertettem a levegdt és annak
szerepérél is igyekeztem képet nytjtani. Tudom, hogy e kép homa-
lyos és sok tekintetben hidnyos is, azonban a tirgy terjedelmét
tekintve remélhetem, hogy elnézésben fogok részestilni. Viszsza
pillantva el8addsomra, abban a hézagok kozott kiilondsen egyet
fedezek fel, melynek betSltése még sziikségesnek latszik eldttem.
Elmondottam hogy mibd8l all a levegd; hogy mennyit tartalmaz
egyes alkatrészeibdl és eléadtam, hogy ezen alkatrészek legtobbjét
részint az allatok, részint a névények haszndljdk fel életiik fenn-
tartisira. Kézel esé gondolat tehat, hogy a levegbnek ezen hasznos
alkatrészei idével kevesbedhetnek vagy talan egészen elfogyhatnak
és a levegd alkata ugy valtozik meg, hogy tobbé szerves élet
fenntartisira mnem lesz alkalmas, legaldbb oly szerves élet
fenntartdsira nem mint a milyen a Foldon jelenleg létezik. — A
kérdés megvizsgaldsara czélszerli lesz a levegd absolut mennyi-
ségét meghataroznunk, mit kdnnyen tehetiink, mivel tudjuk, hogy a
levegd stlya egy négyszoghiivelykre : kerekszémban 12 font. Ha
marmost kiszAmitjuk, hogy hiny nigyszdghiivelyket tesz ki a Fo6ld
felillete, megtudjuk, hogy hanyszor 12 font az dsszes 1égkor sulya?
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s mivel azt is tudjuk, hogy milyen a viszony az éleny, légeny és
szénsav mennyisége kozott, kiszamithatjuk ezeknek is absolut
mennyiségét. Ha a szimitast végrehajtjuk, akkor a kovetkezd
eredményre jutunk. '

Az Osszes szaraz levegd sulya 103.863 billié mazsa.

Ebben foglaltatik : '

Légenyb6l . . .o 79808 billié mazsa.
Elenybsl. . . . .o .. 23993 »
Szénsavbel . . . e e 62 »

Osszesen 103,863 billié mazsa.

E mar valéban felfoghatatlan nagy mennyiség eloszlatja a le-
vegd megvaltozasa foldtti aggalyunkat, mert ha e valtozas bekdvetkez-
nék is, az csak évezredek mulva tdrténhetnék, mert tekintetbe kell
venniink azt is, hogy az élenyt és szénsavat folyton fogyasztjik
ugyan az é16 allati és névényi szervezetek, de egyszersmind ugyan
ezen szervezetek egymas javara regeneraljak is ama két alkatrészt.
A szabad leveg$ alkatat tehat Allanddnak vehetjiik és ezt az eddigi
egy par évtized ota végrehajtott elemzések igazoljak is, a mennyi-
ben mindannyian ugyanazon eredményt adtik; pedig az elemzéshez
a Fold legkiilonsebb pontjain gyljtetett a levegb. Ebbbl egyszers-
mind az is kovetkezik, hogy a levegd alkata aF4ld minden pont-
jan és minden magassagban ugyanaz. Masként alakulnak a viszonyok,
ha zart helyiségekben veszsziik tekintetbe a levegd alkatit, példaul
szinhdzakban vagy nagy termekben, hol id6ként sok ember gyiil
ossze. Ily helyeken a levegd élenye csakhamar megkevesbedik
és elfogyna, ha a falakon keresztll diffusio kovetkeztében nem
Gjulna meg a levegd és ha a termeket, legalabb gy a hogy, nem
szelléztetnék. A mi 41l nagyban a termekrdl, ugyanaz all kicsinyben
a lakasokrdl. -— Nagy varosok, szlik utczaikkal, e tekintetben kozel
4dllanak a nagy termekhez és mindenki tudja, hogy vidéken sokkal
egészségesebb a levegd mint a nagy varosban. Ennek oka a foneb-
biekbél megtalalhaté és bdvebb magyardzatot nem igényel. Azt
azonban meg kell emlitenem, hogy a levegd romlottsigat nagy
varosokban nagy mértékben fokozza a tisztitalansig s ezen oknal
fogva nem csupan szépség tekintetébdl, de kiillonGsen kozegészségi
szempontbdl is sziikséges, hogy a varost tisztdn tartsik és jo csator-
narendszerrel lassak el

Es most, tisztelt hallgatéim, megkdszonve a tiirelmet, melyet
talan Kkelleténél hosszabb ideig igénybe vettem, azon reménynyel
fejezem be el8adasomat, hogy abban, hidnyainak daczara, a le-
veg6 szerepérdl a természetben alapos fogalmat nyujtottam. Ha ezt
valéban elértem, akkor eléadisom a czélnak megfelelt.

LenGysL Bira,
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